

王強

# 馬來西亞檳城：華僑華人與中國近現代史的深厚淵源與卓越貢獻



絲路淵源

我有幸應馬來西亞一帶一路研究中心拿督謝詩堅博士之邀，踏上前往檳城（亦稱檳榔嶼或庇能）的訪問之旅。在那裡，我與陳呈博士、黃召仁博士結下深厚友誼，並於馬來西亞理科學大學偶過曾回泉州尋根的陳茂龍博士。在陳呈博士的引領下，我參與了一場意義非凡的畫展。該畫展由中國人民抗日戰爭紀念館與馬來西亞檳城戰爭博物館聯合舉辦，以徐悲鴻、豐子愷、李可染等大師為檳城創作的抗戰主題作品為線索，帶領我們追溯華僑在抗戰中的英勇足跡，感受那段波瀾壯闊的歷史。

在檳城，我逐一參觀了戰爭博物館、韓江傳媒大學學院、馬來西亞理科學大學等地，並專程拜訪華僑抗戰殉職機工暨罹難同胞紀念碑、鐘靈中學以及檳城閱報社孫中山紀念館，深切緬懷那些為國家和民族獻身的英雄們。檳城，這座位於馬六甲海峽交通要衝的古城，擁有悠久的歷史和深厚的文化底蘊。早在明代永樂年間，檳城便已在《鄭和航海圖》上留下痕跡，吸引無數華人前來開拓。

提及檳城，不得不提的便是孫中山先生。作為辛亥革命的領袖，孫中山先生一生致力於革命事業，長期流亡海外。檳城這片熱土，成為他籌集革命資金、聯繫革命志士、謀劃起義的重要根據地。據史料記載，孫中山先生曾五次訪問檳城，這裡見證了他為革命事業不懈奮鬥的艱辛歷程。他在此開設閱報社，創辦《光華日報》，啟迪民智，宣傳革命思想；他在此組織同盟會總機關，並將南洋總機關部由新加坡遷至檳城，使之成為同盟會的海外革命中心。在這裡，他成功籌措大量革命經費，這些資金如同涓涓細流，匯聚成推動革命前進的強大力量。

庇能會議，是孫中山先生在檳城取得的最為顯著、影響最為深遠的成就之一。1910年11月13日，孫中山在檳城召開同盟會緊急秘密會議，與會者包括黃興、胡漢民、趙聲等革命骨幹。會議決定在廣州發動一次決定性的起義，以推翻清朝封建帝制，建立民主共和。孫中山先生在會上慷慨陳詞，激勵眾人勇往直前，不因失敗而氣餒。與會者深受感動，當場籌得八千餘元革命經費。這次會議成為革命由敗轉勝的轉折點，為隨後的黃花崗起義奠定重要基礎。

黃花崗起義，是武昌起義前夕的一次關鍵性起義。雖然起義未能成功，但獻身的

「黃花崗七十二烈士」中，有三十多人來自南洋各地的華僑，其中檳城籍烈士便有陳文襄、羅仲霍、李雁南和周華四人。他們的英勇事蹟，如同璀璨星辰，照亮革命的道路，激勵無數中華兒女為革命事業奮鬥不息。

除了籌款和謀劃起義外，檳城的華僑華人還積極響應孫中山先生的革命號召，捐款捐物、親身參與革命活動。他們的無私奉獻和英勇奮鬥，為辛亥革命的勝利奠定堅實的物質基礎和精神支持。抗日戰爭時期，檳城的華僑華人再次挺身而出，以實際行動支援祖國的抗戰事業。他們紛紛捐款捐物，數額之大令人驚嘆；他們組織救國團體，開展各種形式的抗日救亡運動；他們中的許多人還親赴前線，為抗戰勝利作出巨大貢獻。

在檳城的華僑華人中，不乏像白雪嬌和李月美這樣的巾幗英雄。白雪嬌，又名白雪樵，化名施夏圭報名應徵南洋華僑機工回國服務抗日。在滇緬公路上，她運送物資，不畏艱難險阻，為抗戰作出卓越貢獻。李月美，又名李月眉，她精通駕駛技術，為回國支援運輸，女扮男裝，瞞著父母成功入選南洋華僑機工回國服務團。在滇緬公路上，她駕駛汽車運送軍需物資，多次冒著生命危險完成任務，展現非凡的勇氣和決心。這些南洋青年的英勇事蹟，成為抗戰時期的一道亮麗風景線。

此外，徐悲鴻等藝術家也曾到訪檳城，為抗戰募捐而創作驍馬圖。他們的藝術作品不僅展現藝術家的才華和情懷，更激發人們的愛國熱情，為抗戰事業注入強大的精神動力。南洋機工在滇緬公路上的英勇事蹟更是感人至深，他們不畏槍林彈雨，用生命和汗水澆灌一條抗戰的生命線。他們的無私奉獻和英勇獻身精神，將永遠銘刻於歷史長河之中。

總之，馬來西亞檳城在中國近現代歷史畫卷上留下濃墨重彩的一筆。這裡的華僑華人用他們的行動和熱血書寫一段段感人至深的歷史篇章。他們的愛國情懷和無私奉獻精神，不僅為祖籍國的獨立與自由作出重要貢獻，更為後人樹立光輝榜樣。時至今日，在檳城街頭，仍可聽到親切的鄉音。當地大馬路華人已傳承五六代，但得益於輔友華文小學、鍾靈中學與韓江傳媒大學學院等華校的不懈努力，中華文化得以薪火相傳，華夏遺風猶存，讓人感到無比親切。當我從檳城即將回國之時，劉其榮夫婦特意從吉隆坡長途駕車數小時來檳城，在漁人碼頭與我小聚為我送行。那一刻，我深切感受到經歷數百年傳承下來的文化依然鮮活如初。

謝如意

# 各自的空間各自好隨緣冒泡



心底流雲

就像每個人都擁有每天24小時的光陰一樣，每個人都有自己存在的一個獨立的空間，這就是我們各自擁有的自己的生存條件。

我們的人生許多悲劇，往往是成於因於我們不尊重和珍惜自己的時空，而如同閩南人說的「壞豬貪別豬的槽」一樣，整天在窺探或注目的是別人的時空，或者只是羨慕也會浪費自己的時間、或許接著「嫉妒恨」就本能式也魂不附體般地去仇視和侵犯別人，最後當然容易成為「人人喊打」的「過街老鼠」，或成為眾人唾棄的垃圾！

關於這個時空觀點，我還在參與做遊戲中體味出來。

我認為，無論是做搓麻將或者打撲克爭上游的遊戲，我們各自擁有的手中的牌，就像我們每天所擁有的時空一樣，但是各人的牌子的條件好壞不一樣。雖然好壞不同，但是牌還是要打的，麻將還是要搓的，就像生活還是要過的一樣。無論勝負，我們都得正確面對，只是在每一場輸贏之後還要反思而興利除弊再戰，「只不過是從頭再來」嘛。因為人生本就是馬拉松式的長跑，不能夠一蹴而就，而要朝著正確的方向循序漸進衝刺目標。

我至今打了不少撲克，也搓了許多麻將，但從來就沒有因此做賭博，連輸贏一針一線的所謂「小賭怡情」的賭博都沒有！我雖然沒有因此賭博，但是我因此做人生的功課從中感悟人生哲理是認真的也是不斷在學習鑽研著，為了取得點點滴滴的進步而甘之如飴。

我在遊戲其中對自己有一個對自己最高但也是最低的要求，那就是努力全神貫注自己手中的牌，爭取每一次都沒有出錯牌！

如果我在遊戲的實踐中做到這一點，那我是勝不輕狂敗不洩氣的，甚

至感到雖敗猶榮。

我覺得，當我們有了這種對於參加遊戲的正確思考，我們對自己的生活就有了正確的定位，從而充滿吉祥地走好自己的人生路，獲得我們力所能及的成功，無負於天地而俯仰無愧，不負自己的青春而積德造福有成！這樣的遊戲是正當遊戲也是一種勞動，而務正業的勞動也有效地讓自己有機會進行遊戲，由此形成的勞動與遊戲的良性循環，讓我們的生活充滿陽光溫馨洋溢，讓我們的勞動碩果纍纍澤被四方，這是一種多麼平凡而有意義的生活啊！

各自的空间各自好隨緣冒泡。我們的生活往往有許多不順心的地方，那不順心會讓人覺得心堵，而一有堵就不通，不通則痛。所以，我們宜用正確的思考指揮正確的行動以便通行無堵舒心爽氣，這是我們要活到老學到老的道德智慧涵養和生活的藝術！所謂藝大不壓身，德高福無疆就是這個道理，這也是積善人家慶有餘形成的契機。

各自的空间各自好隨緣冒泡。我在這裡說話，也是從我的許多心堵中走過來的冒泡通個氣，傳個心聲，我拋磚引玉請諸君惠鑒是祈！

2024年11月15日寫於福建南安金淘鎮照射紅藍光體驗中

**菲律賓商報**  
**CHINESE COMMERCIAL NEWS**  
 于以同傳媒有限公司出版  
 Published every morning by  
 YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.  
 創社社長：于以同烈士  
 社長兼總編輯：于慶文  
 營業部：227 Desmarines St., Binondo, Manila  
 電話：79606382 · 82411756  
 傳真：82411588  
 電郵地址：siongpo@gmail.com  
 電子網頁：www.shangbao.com.ph



member:UPMG GROUP

楊文田

# 中美會晤的深遠意義：從「修昔底德陷阱」到共贏智慧



各說各話

當地時間11月16日下午，中國國家主席習近平與美國總統拜登在利馬會晤。這場在當前世界動盪局勢下的關鍵會談，受到國際社會的高度關注。習近平主席在會談中指出，「修昔底德陷阱」並非歷史的宿命，「新冷戰」不僅無益且注定失敗；對華遏制策略既不明智，也無法得逞。他呼籲中美作為兩個世界大國，應從全球利益出發，向不向安的世界注入確定性，貢獻正能量。這一論述從人類命運共同體的視角出發，為中美關係的未來發展指明了方向，同時展現了在經濟全球化趨勢下中美合作應具備的共贏智慧。

「修昔底德陷阱」一詞源於古希臘歷史學家修昔底德對雅典與斯巴達之間戰爭的總結，認為一個新興大國的崛起勢必引發既有大國的焦慮和對抗。然而，歷史經驗表明，這一邏輯並非不可避免。冷戰時期，美蘇對抗導致全球經濟長期分裂，並給社會發展帶來了巨大代價，而後期東西方通過溝通與合作避免了全面戰爭，為人類歷史提供了重要啟示。

習近平主席的講話深刻體現了中國對歷史經驗的反思與對未來的擔當。他明確指出，中美關係不應囿於對抗性邏輯，而應努力探索合作新路。中國的崛起並非為了取代美國，而是為了實現自身發展並為世界貢獻更多機遇。對於美國而言，過度警惕甚至遏制中國的發展，不僅可能加劇兩國矛盾，還會在全球經濟格局中引發更多不穩定因素。正如習近平主席所言，「修昔底德陷阱」並非歷史的宿命。通過智慧和務實的外交，中美完全可以避免這一悲劇。

近年來，「新冷戰」頻頻出現在國際輿論場，這反映了部分國家因地緣政治博弈而導致的對抗思維。然而，21世紀的世界已不同於冷戰時期，經濟全球化、技術革命以及氣候變化等問題讓各國的利益日益交織。任何形式的對抗性政策都會對全球經濟和民生造成沉重打擊。

習近平主席指出，「新冷戰」不僅無益且注定失敗。這一判斷基於對當今世界格局的深刻認識。美國對中國採取的關稅制裁、技術封鎖以及地緣政治壓制並未達到預期效果，反而對自身經濟造成反噬效應，同時引發了區域性緊張局勢。而中國則在推進開放與合作的道路上展現了韌性

與毅力，以「一帶一路」倡議等方式為全球提供更多公共產品和合作平台。

拒絕「新冷戰」是大國理性的體現。在國際舞台上，中美的競爭無可避免，但這種競爭不應以對抗為前提，而應通過創新與合作實現良性互動。雙方應認識到，全球經濟需要開放的市場，而技術發展需要國際協作。只有在競爭中共贏，才能真正為世界注入確定性與正能量。

習近平主席的論述以人類命運共同體的視角審視中美關係。這一理念超越了傳統的國家利益思維，呼籲各國從全人類福祉出發，共同應對全球性挑戰。氣候變化、公共衛生危機以及地區衝突等問題表明，單邊主義和孤立主義無法為世界帶來安全感，反而會加劇問題的複雜性。

作為世界前兩大經濟體，中美合作不僅關乎兩國人民福祉，更直接影響全球穩定。在應對新冠疫情、恢復經濟增長以及維護全球產業鏈穩定等方面，中美合作的必要性愈發凸顯。習近平主席提到，中美應從全球利益出發，多為世界注入確定性與正能量，這既是對歷史責任的呼應，也是對現實問題的清醒認識。

經濟全球化是當今世界的基本特徵。在這一背景下，中美關係的未來發展需要超越傳統的大國權力鬥爭模式，以合作共贏為核心智慧。無論是應對經濟危機還是推動科技創新，中美兩國都有著廣泛的共同利益。

中美關係複雜多變，未來仍需雙方共同努力。習近平主席的講話提醒我們，大國之間應避免陷入無休止的對抗，而應以建設性的態度推動全球進步。

在當前國際環境中，中美關係不僅是雙邊關係，更是全球問題的關鍵變量。通過摒棄「修昔底德陷阱」的宿命論，拒絕「新冷戰」的零和思維，以人類命運共同體的高度為指引，中美完全可以探索出一條以合作共贏為核心的大國相處之道。這不僅符合兩國利益，也將為動盪不安的世界帶來希望與穩定。

習近平主席與拜登總統的利馬會晤標誌著中美關係的重要時刻。在全球化和多極化發展的背景下，兩國關係需要更多智慧和耐心。通過擁抱合作、推動共贏，中美有望為世界注入更多確定性，為人類命運共同體的建設書寫新的篇章。這不僅是大國應有的擔當，更是全人類共同期待的未來。

賀彥豪

# 粲然啟玉齒



特稿

人體到底有多少個器官？牙齒算嗎？關於拔牙、種牙的故事我聽過不少，但是走進牙科手術室直接看種牙還沒有過。百聞不如一見。我有幸得到了一次近距離觀察種牙手術的機會。

手術當天，在護士的協助下，戴上一一次性無菌手術帽，穿上一一次性無菌手術衣和鞋套，走進潔淨的手術室，一間近十平方米的地方，只見一台手術床，一架種牙設備，站在一旁，我惴惴不安等待觀看種牙牙齒的全過程。說真的，看醫師正規種牙還是第一次。

想起以前我也看到街邊牙科診所的醫生拔牙、補牙，都是讓患者坐一張沙發椅子上，白布一拉，醫生腳踏著一架手鋸，吱吱作響，出於好奇心，我走進去一瞧：但見患者張大著嘴巴，醫生戴著口罩，端著手鋸在嘴裡敲鼓，過一會兒停下，讓患者朝痰盂吐口水，再嗽口，又是一陣「吱吱」聲，好不容易把「牙」補好了。我看到患者捂著臉，愁眉苦臉地走出牙科診所，嘴裡嘟囔著：「好疼啊！好疼啊！疼死我了。」在那樣簡陋的條件下治療牙病，這樣的經驗讓我對拔牙、種牙有一種恐懼。

現在，時代不同了，社會變化了，種牙一點都不可怕，讓患者在不知不覺中進行手術，成了人們追求口腔健康的體驗。我和醫師、患者一起走進手術室，醫師一看我沒戴口罩馬上叫護士取來口罩，讓我戴上。

嚴格的消毒，無菌的操作，無痛的治疗，於是我對種牙醫生有信心。這時患者在護士的攙扶下躺手術床上，做了口腔與面部消毒。過一會兒，主刀醫師走到手術床邊，他穿著一身墨綠色的手術服，臉龐剛毅，形似法官，一道劍眉，再配上明亮的眸子，簡直可以說是既溫和又堅定。手術中，溫醫師用一支小小的鋼鑽在缺牙處鑽了鑽，接著在口中種牙螺絲帽換成癒合基台，整個手術過程看似有驚無險，有條不紊地進行著。聽牙醫說，癒合基台在口中要經過大概1個月左右，就可以安裝牙冠完成所有的種植流程了。不知

怎地，我緊揪著一顆心。患者疼不疼？看她一動不動，我感到自己的身體好像觸電一般，差點叫出聲來，急忙用手捂住自己的嘴巴，強忍著不作聲。手術的過程前後僅幾分鐘，溫醫師以其手法嫺熟、技術高超的醫術在口腔內種植一顆新牙。新牙種植好了，溫醫師進行了簡單的處理，剛才那緊張的空氣變得十分柔和，於是，我的心裡也舒坦了許多。

據介紹，溫醫師從事口腔臨床醫療十餘年，曾在德國海德堡大學、山東大學口腔醫學系進修，種牙牙修復病例上千人次，他擅長口腔種植牙修復、半口/全口缺牙等高難度在種植、數字化美學矯正、精密附著體活動義齒修復等項目擁有豐富的臨床經驗。

採訪中，患者說自己只缺了一顆牙，有時與人交談，遇到高興的時候都不敢太放肆的張口笑了，尤其在眾人面前，怕被人發現缺牙，影響口腔美觀。之所以做種植牙，也是因為它非常接近真實的牙齒，而且經久耐用，等過一陣子自己就可以像以前一樣了，該吃就吃，該笑就笑，「多好啊，以後我就沒有什麼好怕的了！」說著患者露出了開心的笑容。我覺得種植牙享受到高科技帶來的健康，讓人有一種幸福感，「向君髮皓齒，顧我莫相違。」種植一顆牙，修復半口牙。與此同時，也改變了「憂且憂，愁且愁，憂愁隨水向東流」的生活。

在口腔門診部，我遇見一位古稀老人，他也是來這裡種牙的。他告訴我，年輕時因為平時不注意口腔衛生，得了牙周炎，牙齦經常發炎腫痛，牙疼起來真是人命。久而久之，牙齒也鬆動了，有次吃飯時不小心咬到硬骨頭，「嘎吱」一聲，牙齒掉落了。後來治牙裝牙搗鼓牙病，他雖花了不少錢，但沒有從根本上解決牙齒問題。再後來，經朋友介紹，來到這家口腔醫院治療，一改往日「豁口癩癩」舊形象。「現在好了，你看我這牙齒像不像真的。」說完老頭子自豪地為我展示一口好牙齒，他感到自己是越活越年輕啊！

環顧四周，我發現每一個種牙人那紅光滿面，春風得意的神情，著實令人羨慕。